

附件一

臺中市政府公務出國或赴大陸地區報告提要

類別：其他

出國報告摘要名稱：臺中市107年國民中學新住民子女馬來西亞教育文化交流活動（新南向） 含附件： <input type="checkbox"/> 是 <input checked="" type="checkbox"/> 否	
出國計畫主辦機關：臺中市立清水國民中學 聯絡人：林福裕 電話：04-26262042#100	
出國人員姓名/服務機關/單位/職稱 李美齡/臺中市政府教育局/督學 林福裕/臺中市立清水國民中學/校長	
出國類別：其他 <input type="checkbox"/> 國際會議 <input type="checkbox"/> 業務接洽 <input type="checkbox"/> 洽商 <input type="checkbox"/> 表演 <input type="checkbox"/> 比賽 <input type="checkbox"/> 擔任裁判 <input type="checkbox"/> 海外檢測 <input checked="" type="checkbox"/> 國際交流	
出國期間：107年 10月 24日 至 107年 10月 30日	出國地區：馬來西亞
報告日期：107年 10月 20日（填寫一級機關首長核定日）	
<p>壹、目的</p> <p>一、提升臺中市學生國際視野，前往馬來西亞砂拉越地區，擴展學生國際觀並增進國中學生國際交流。</p> <p>二、藉由入班學習、文化主題探索、當地生活體驗，進而瞭解馬來西亞多元族群（馬來人、印尼人、印度人、華人、伊班人）的學習與生活。</p> <p>三、「聆聽花開的聲音」，行銷2018臺中世界花卉博覽會，擔任宣傳大使增進國民外交，並邀請馬來西亞師生參觀2018臺中世界花博。</p> <p>貳、過程</p> <p>第1天（10月24日）</p> <p>經過三個月的籌劃，三次的行前集訓，感謝臺中市政府教育局對活動的支持與經費補助，感謝五權國中、光德國中、神鈞國中及沙鹿國中等學校的協助，感謝清水國中的承辦，臺中市107年國民中學新住民子女馬來西亞文化交流活動正式啟航。</p> <p>第2天（10月25日）</p> <p>馬來西亞教育文化交流第二天，上午經由古晉中華第四中學的協助，到訪古晉市區老街，透過文化廚房手作體驗，巡視當地特色建築並品嚐當地美食。下午透過古晉三中校長及古晉南市政府許德婉市議員的協助，來到市政大樓拜會古晉南市曾長青市長，感謝曾市長的親切接待。接著參觀古晉市地標大白貓、砂拉越河旁洲議會、黃金橋、英國殖民時期的舊法院，感謝古晉處處的溫暖及熱情，讓人印象深刻！</p> <p>第3天（10月26日）</p> <p>馬來西亞教育文化交流第三天，全團師生來到古晉中華第三中學進行交流與參訪，三中李志鵬校長特別安排22位學生擔任本次交流團學生的學伴。交流活動包括入班上課、烘焙課程實作（娘惹糕、椰絲糯米糕），本市代表團在三中講堂中介紹臺中之美及2018世界</p>	

花博，最後在三中節令鼓隊、彩旗隊和舞蹈社的木蘭出征表演及交流團學生直笛吹奏臺灣謠中達到交流活動的巔峰。

第4天（10月27日）

今天是馬來西亞的休假日，交流活動安排探索當地的地形景觀與參觀人猿中心。早上來到風洞與仙洞，風洞為經過河川切割的洞穴，裡面有許多蝙蝠及燕子，仙洞是一座位於山頂的洞穴，因為入口位於高處，進入洞口後從洞穴的底部鑽出，兩個洞穴景觀之雄偉，令大家感受到自然力量的偉大。中午在石隆洞用餐，這是以前華人開採金礦的聚落，採金礦的洞後來廢棄了，目前的洞是一座很大的池（湖）。最後，來到人猿保育中心，這裡的人猿是生活在自然的環境中，我們在牠們被餵食的時候進行觀察。期望學生能從今天的自然觀察與探索中，從向大自然學習到尊重大自然，並把今天的觀察所得與同學及家人分享。

第5天（10月28日）

馬來西亞教育文化交流第五天，今天到訪位於馬來西亞砂拉越古晉的巴哥國家公園，在此有許多自然特色，包括奇特造形的砂岩、面積廣大佈滿水筆仔的濕地、許多種類的豬籠草、樹木參天的熱帶雨林、不吃水果的長鼻猴、以及到處散步的野山豬。由於國家公園的入口在海邊，所以我們必須搭船出海才能到達，此次限於潮汐的因素，必須在中午完全退潮前結束在國家公園活動。今天導覽人員為馬來人，讓我們體會到大自然的力量以及當地人隨著自然作息的天性。

第6天（10月29日）

馬來西亞教育文化交流第六天，今天交流團參訪的學校是古晉一中與古晉四中，雖然兩校的校長目前都在臺灣的長榮大學參加國際研討會，但學校仍盛情歡迎我們的到來。古晉一中與古晉四中的辦學都各具特色，古晉一中的學生將近一千八百人，學生各領域的表現都是全國頂尖，八成五的學生在畢業後，前往世界各地讀大學或研究所。古晉四中官校長以賞識教育作為經營學校的特色，班級名稱都以「激勵」等正面詞彙為班號，並鼓勵學生正向、樂觀、進取，學校以我國前領事館為行政大樓，更具其歷史特色。兩校的交流活動分別進行馬來食品、衣服及文化介紹、並邀請馬來老師齋戒月的介紹，我們的學生也分別向兩所學校介紹臺中之美及2018世界花博，並表演臺灣民謡組曲的演奏，整天的活動在歡樂的掌聲中結束。

第7天（10月30日）

臺中市國中新住民子女馬來西亞教育文化交流最後一天，辛苦充實的七天，在旁觀察交流團的學生成長許多，期望這只是一個開端，鼓勵各校同學回到學校後，一定要把這幾天的所見及所聞，與學校的師生分享，並為未來更多國際交流活動提供好的建議。

參、心得

本次臺中市107年國民中學新住民子女馬來西亞文化交流活動由清水國中承辦，感謝臺中市政府教育局的支持與經費補助，感謝五權國中、光德國中、神圳國中及沙鹿國中等學校的參與。這是清水國中第三次到馬來西亞砂拉越古晉交流，但對於其它學校而言，這卻是第一次，不同的國中聯合辦理出國交流活動，尤其對新住民而言一切都特具意義，而參與學生對本次交流也都充滿了期許，從初步的交流學校接洽、交流計劃簽核、參與學生遴選、以及

三次行前集訓與實地出訪交流，同學為了行銷 2018 臺中世界花卉博覽會與介紹臺中之美，經過多次的團練及準備，期望交流活動順利圓滿成功。

本次交流的古晉中華中學（包括古晉一中、古晉三中與、古晉四中），係由 14 個華人社團各推舉 2 位代表共 28 人，推選一位主席帶領校董負責學校經營。然而，這與國內的私校經營模式非常不同，國內私立學校可分為獨資、或合資、或家族、或企業等不同經營方式，其辦學經費多來自學生繳交的學費或政府補助，而馬來西亞的華文獨立中學，不受政府管理，沒有政府補助，辦學經費除部份來自學生繳交外，其餘必須在華人社團間籌募，學校才能維持正常運作，例如古晉中中的樂隊、鼓隊、華樂團等團隊，必須經常參與華人活動的演出，以獲得贊助團隊與學校的經費。

馬來西亞是一個回教國家，人民主要由馬來人、華人與當地原住民組成，砂礫越古晉屬於東馬地區，當地的華人都很團結，多數華人經濟環境雖然不錯，但他們必須持續非常的努力，才能維持及保有現在的環境。「天涯若比鄰」，本次的活動要更特別感謝古晉三中校長對本次交流活動的大力協助，交流活動中原本有許多的不可能，讓這次國際交流順利成行，讓臺中市五所學校參與的學生打開國際視野，讓我們的學生擁有實質的收獲，感謝此次為本活動付出的每一個人，謝謝！！

肆、建議

- 一、「他山之石，可以攻錯。」學校推動國際交流已是目前的顯學，各級學校無不如火如荼推動國際教育，學校師長帶領著學生在世界各地進行國際交流，而交流項目包括學術、體育、藝術…等，交流形式包括會 表演、入班學習…等。在國際化的未來，各校的國際教育必定日益熱烈，建議彙整各校學校辦理國際教育經驗，並辦理成果分享或交流活動，以作為各校未來辦理的重要參考。
- 二、「讀萬卷書，行萬里路。」鼓勵學生參與國際交流的同時，語言常是我國學生最大的難處，此次與馬來西亞砂礫越古晉中華中學的過程中，我們發現中華中學的學生至少要熟練三種語言（英語、馬來語與原本的母語）。分析他們的學習策略，發現在英語、馬來語的學習與對談中，學生無論是面對英語老師或馬來語老師，完全不能使用原本的華語，而是要讓學生沈浸於語言學習環境中，因應南向政策，除建議參與國際交流學生，要有一定的語言能力外，未來亦可涵蓋更多的國家或區域，以瞭解東南亞各地母語學習的策略。

